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1. Úvod 
 
 
V první části předložené zprávy je zpracováno zhodnocení vývoje vymezení mikroregionů 
v letech 2002 – 2005.  Jsou zde srovnávány jednotlivé po sobě jdoucí roky a zachycen je 
rovněž celkový vývoj mezi lety 2002 – 2005.  
 
Úkolem druhé části je  „monitorování prostorového vymezení mikroregionů v územním 
obvodu Jihomoravského kraje a zhodnocení současně existujících mikroregionů z pohledu 
jejich přirozené soudržnosti s důrazem na vyhodnocení nodálních mikroregionů s přirozenou 
spádovostí.   
Problematika této části je rozdělena do tří částí. První část přináší stručnou analýzu vymezení 
mikroregionů v rámci kraje a identifikaci mikroregionů nodálního (jádrového) typu. Ve druhé 
části je uveden systém sociálně geografické regionalizace, který je následně (ve třetí části) 
použit jako srovnávací základ pro posouzení nodálního potenciálu příslušných mikroregionů a 
míry prostorové shody sociálně geografických regionů s mikroregiony.  
 
Terminologická poznámka: Pokud je užíván výraz „mikroregion“ bez dalšího určení, jde o 
svazek obcí se širším než jednoúčelovým zaměřením (tak jako v celém úkolu  A4.11./S5). 
V souvislosti se sociálně geografickou regionalizací, do níž tento termín pro označení jednoho 
z hierarchických řádů rovněž vstupuje, se v této práci používá pro odlišení důsledně tvar 
„sociálně geografický mikroregion“.  
 
 

 

 

 
2. Zhodnocení vývoje vymezení mikroregionů v letech 2002-2005 

 
V následujících kartogramech je zhodnocen vývoj mikroregionů z pohledu obcí, 

zapojených do jednotlivých mikroregionů. Do jaké míry se v období let 2002-2005 přiblížily 
reálně existující mikroregiony mikroregionům nodálním, je možno zjistit srovnáním v třetí 
části této zprávy.  
Za kvalitativně vyhovující stav z pohledu prostorového vymezení mikroregionů lze považovat 
takový stav, při němž : 

• bude pokryto mikroregiony kompaktně celé území kraje 
•  se budou reálně existující mikroregiony blížit svým vymezením regionům nodálním 
• bude docházet k minimu překryvů jednotlivých mikroregionů 
•  budou zmírněny vícečetné účasti obcí v mikroregionech ( i vícečetné překryvy 

mikroregionů. 
 
Z pohledu výše uvedených a stanovených pravidel je třeba přistupovat k hodnocení 
kartogramů, které zachycují vývoj mezi jednotlivými roky a také mezi výchozím stavem 
v roce 2002 a konečným stavem v roce 2005.  
V kartogramech 1. a 2. je zachycen vývoj mezi lety 2002-2005. 
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V kartogramu č.1 je posun obcí, které jsou v roce 2005 součástí existujících mikroregionů, 
ve vztahu k hranicím těchto mikroregionů. V kartogramu jsou rovněž znázorněny překryvy 
mikroregionů a jsou patrné případy, kdy překryv nastal teprve v průběhu let 2002-2005.  
 

 
 
 
  
V kartogramu č.2 je zachycena obdobná situace z pohledu jednotlivých obcí.  
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Pokud provedeme vyhodnocení z pohledu výše stanovených pravidel pro kvalitativně 
vyhovující stav zapojení obcí do mikroregionů a pokrytí území kraje mikroregiony, je možné 
konstatovat následující:  

• mezi uvedenými lety došlo k postupnému zaplňování území kraje nově vznikajícími 
mikroregiony a v mikroregionech je zapojeno stále více obcí;  

• pravděpodobně spíše za negativní jev je možno považovat skutečnost, že přibylo 
obcí, zařazených ve dvou a více mikroregionech a zvýšil se tak i celkový počet 
překryvů jednotlivých mikroregionů; 

• problematika posunu jednotlivých reálně existujících mikroregionů k fungujícím 
nodálním celkům je poněkud složitější. Hodnocení cílového stavu v roce 2005 
z pohledu nodality je součástí 3. části této zprávy. Lze však konstatovat, že vývoj 
vzniku nových mikroregionů mezi lety 2002 – 2005, jakož i přesuny obcí 
v jednotlivých mikroregionech až na výjimky směřuje k vytváření funkčních 
nodálních mikroregionů. Ukázkovými příklady je vznik mikroregionu Ivančicko a 
Moravskokrumlovsko.  

V některých případech však převažuje spíše krajinný ráz mikroregionů. Těmto případům je 
věnována kapitola 3.2. s názvem: Krajinné mikroregiony a vyhodnocení s použitím jejich 
srovnání s navrženou variantou krajinných mikroregionů.  

   
V kartogramech č. 3, 4 a 5 je zachycen vývoj mezi jednotlivými po sobě následujícími lety.  
Zachycují v detailu proces, který ve svém konečném důsledku směřuje ke stavu, který je 
popsán v případě kartogramů č.1 a 2.    
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Kartogramu č. 3: 

 
 
Kartogramu č. 4: 
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Kartogramu č. 5: 

 
 
 
 

3. Vymezení mikroregionů v Jihomoravském kraji a zhodnocení 
krajinných a nodálních mikroregionů 

 
 Prostorové vymezení mikroregionů v Jihomoravském kraji 
 
Obce v Jihomoravském kraji založily mikroregiony podle tří hlavních principů: 
1) jako reálný celek střediska osídlení a jeho zázemí využívající zvýšené efektivnosti 

rozvoje území jako soudržné entity, 
2) jako územní (krajinnou) zónu, v níž se jako účelná jeví společná podpora jednoho či více 

nosných prvků (cestovní ruch, lidová kultura, ochrana přírody a krajiny, služby, dopravní 
obslužnost apod.), 

3) jako kombinaci obojího, kdy územní zóna, charakterizovaná něčím specifickým, je 
zároveň přirozeným zázemím střediska osídlení a jeho zázemí.  

 
Rozbor vlastností konkrétních mikroregionů umožnil jejich přiřazení do jednotlivých skupin 
(viz tab. 1). Pokud jde o mikroregiony s kombinovaným hlavním principem, začleněny jsou 
takové, které mají fyzickogeografický nebo regionálně geografický motiv, ale současně se 
alespoň z převažující míry kryjí s reálným celkem střediska osídlení a jeho zázemí. Je ovšem 
velmi pravděpodobné, že i v jiných mikroregionech, založených podle střediskového principu, 
se částečně objevují i prvky územního a krajinného principu a naopak. 
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Tab. 1. Mikroregiony* Jihomoravského kraje  podle hlavního principu založení 
Středisko osídlení a zázemí Územní (krajinná) zóna Kombinace ** 
Boskovicko Babí lom *** Čistá Jihlava (Pohořelicko) 
Bzenecko Bílý potok Dyje (Jaroslavicko) 
Černohorsko Bošovice-Ždánický les-Politaví 

*** 
Horňácko (Velicko) 

Deblín Cezava Ivanovická brána (Ivanovicko) 
Domašovsko Časnýř Kuřimka (�okotná��) 
Hodonínsko Čebínka Malá Haná (Velkoopatovicko) 
Hovoransko Česká-Lelekovice-Vranov  
Hrušovansko Dobrá Voda  
Hustopečsko Drahanská vrchovina  
Ivančicko Formanská cesta  
Jevišovicko Jevišovka  
Kloboucko Kahan  
Kunštátsko-Lysicko Koválov  
Letovicko Lednicko-valtický areál ***  
Lomnicko Melicko  
Mikulovsko Mohyla míru  
Miroslavsko Moravia  
Moravskokrumlovsko Moravský kras  
Olešnicko Moštěnka  
Rajhradsko Niva  
Strážnicko Nový Dvůr  
Vranovsko Podchřibí  
Ždánicko Podluží  
Židlochovicko Porta  
 Rakovec   
 Rokytnice ***  
 Sever Znojemska  
 Svitava  
 Větrník  
 Veveří  
 VITIS  
 Znojemsko ****  
4. Není uvažován mikroregion Severovýchod, protože jde de facto o zastřešení tří samostatných 

mikroregionů.  
** V závorce je uveden účelový název vyjadřující „nodální část“ podstaty mikroregionu. 
***  Do mikroregionu sice patří i středisko (střediska) osídlení, ale vymezení mikroregionu 
prakticky vůbec        nevychází z rozsahu jeho (jejich) reálného zázemí a preferuje krajinná 
hlediska. 
**** Středisko osídlení, město Znojmo, není členem mikroregionu. 
Pozn.: Mikroregiony jsou v tabulce a celé práci označovány zkráceným, nikoli oficiálním názvem.  
 
Z přehledu vyplývá, že největší počet ,(32) mikroregionů, vykazuje krajinný (homogenní) 
definiční charakter. Nodální podstatu (středisko–zázemí) má 24 mikroregionů. Smíšený ráz je 
typický pro 6 mikroregionů. 
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3.2.Hodnocení mikroregionů vzniklých na krajinném základě  
 
Mikroregiony definované zde jakožto vzniklé na tzv. územním či krajinném principu, která 
nevykazují střediskový charakter, nemají  často ani onen územní či krajinný princip příliš 
jasný. Někdy se jedná o hydrogeomorfologicky poměrně jednoznačně definované území (dílčí 
povodí např. Rokytnice, Cezava, Rakovec, Bílý Potok, Svitava). Jindy se jedná o obce tvořící 
podhůří určité vrchoviny (Podchřibí, Horňácko) nebo masivu , resp. Jsou i jeho součástí 
(Moravský kras, Babí lom). Může se rovněž jednat o obce, jež spojuje významná historie 
území ať už kulturní (Lednicko – valtický areál, Porta), nebo vojenská (Mohyla míru). Někdy 
společným jmenovatelem je i historická dopravní spojnice (Formanská cesta). Mnohdy však 
se sdružily obce, které spolu zkrátka sousedí, mají více společných problémů i předností. 
Některé krajinné varianty mikroregionů vznikly na tzv. „zbytkovém principu“. Vznikaly tam, 
kde několik sousedních vesnic ještě členy žádného svazku obcí nebylo.  
 
V následujícím textu jsou mikroregiony definované jako krajinné (nenodální) 
charakterizovány blíže. Pozornost je věnována zejména jejich vzniku a sjednocujícím 
vlastnostem. 
Babí lom 
Mikroregion zahrnující do svého území osamělý dominantní masív Babího lomu a obce 
tvořící jeho podhůří , jakož i patu východní části Ždánického lesa. Jde o poměrně malebnou 
severní část Mutěnické vinařské oblasti. Do velké míry se shoduje s mikroegionem 
navrženým v krajinné variantě pod pracovním názvem Kyjovsko. Krajinný princip zde hraje 
významnou roli.  
Bílý potok 
Osu území  tohoto čtyřčlenného mikroregionu tvoří tok Bílého potoka a jeho romantické, 
poměrně hluboce zaříznuté údolí, vyhledávané pro turistiku a rekreaci. Větší část území je 
součástí funkčního přírodního parku  Bílý potok. Přestože mikroregion zdaleka není tvořen 
všemi obcemi, jimiž mezi ústím do Svratky a hranicí kraje Bílý potok protéká, jde o 
významné argumenty pro existenci mikroregionu bez přirozeného střediska osídlení. 
Stejnojmenný mikroregion navržený v krajinné variantě obsahoval ještě tři další obce, které 
na Bílém potoce leží.Jejich začleněním  by bylo usnadněno řešení problémů spojených s tímto 
tokem a jeho údolím. 
Bošovice – Ždánický les – Politaví  
Rozsáhlý mikroregion tvořený 25 obcemi obklopujícími lesnatý masív Ždánického lesa a 
jihovýchodní část Litenčických vrchů . S výjimkou tří obcí z jihu Ždánického lesa leží 
všechny zbylé vesnice mikroregionu v povodí Litavy.  
Cezava 
Mikroregion územně navazuje na předchozí a je poměrně důsledně vymezen obcemi ležícími 
v povodí dolní Cezavy, což je poměrně málo sklonité a intenzivně zemědělské území 
s výjimkou plošně malého, ale strategicky významného prvního karpatského masívu – pupku 
Evropy – Výhonu. Krajinářsky poměrně jasné vymezení. 
Časnýř 
Pět příměstských obcí s výrazně lesnatým prostředím – důležité rekreační zázemí města Brna. 
Zcela se shodují s mikroreginem, vymezeným v krajinné variantě pod názvem Jižní Kras. 
Všechny obce s výjimkou Babic leží v povodí místního potoku Časnýře. 
Čebínka                                                                  
Sedm obcí vyplňujících jižní a východní část Tišnovské kotliny. Přibližně ve středu dominuje 
výrazné vápencové, dnes částečně odtěžené bradlo Čebínky, která logicky dává název 
mikroregionu. Jasné krajinné vymezení.  
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Ponávka: Česká, Lelekovice, Vranov 
Tři obce ležící na třetím nejvýznamnějším brněnském toku v lesnaté oblasti na sever od Brna, 
které tvoří důležité rekreační a dnes i obytné zázemí Brna. Krajinářská varianta zahrnovala 
vedle těchto obcí ještě další čtyři tvořící severní část „Brněnské podkovy“. Z krajinářského 
hlediska i řady dalších společných problémů je toto spojení tří obcí naprosto logické. 
Dobrá Voda 
Tři vinařské obce jižní části Ždánického lesa, podcelku Boleradické vrchoviny. Obce spojuje 
příslušenství k Mutěnické vinařské oblasti. Obce leží v podobných hydrogeomorfologických 
podmínkách v erozí silně ohrožené oblasti. Krajinný princip nepříliš zřejmý.  
Drahanská vrchovina 
Území vyplňující jižní část Drahanské vrchoviny  a její přechod do Vyškovské brázdy. Území 
člení dva významné toky – Haná (vznikající soutokem Malé a Velké Hané v Dědicích a 
Rakovec, což je také název stejnojmenného přírodního parku na území mikroregionu). 
Hodnotné lesnaté území s významem pro rekreaci. Spojitost území je poněkud narušena 
vojenským výcvikovým prostorem Dědice – Březinka. Jinak územní a krajinný princip 
výrazný.  
Svazek obcí při Formanské cestě 
Osm obcí, jejichž podélnou osu tvoří střední tok Jevišovky a osu podélnou stará formanská 
cesta, dnes silnice 1. třídy E84. Krajinné vymezení zřejmé.  
Jevišovka 
Mikroregion zemědělských, dříve hlavně ovocnářských vesnic v téměř bezlesé krajině 
středního toku Jevišovky, která tvoří osu území, a tedy i hlavní krajinný princip. 
Kahan 
Sdružené obce spojuje historická skutečnost, že  významná část jejich obyvatelstva byla 
zaměstnána Rosicko – oslavanskými černouhelnými doly, které jsou však již téměř dvacet let 
zavřené. Obce leží v poměrně pestré vrchovinné krajině, tři z nich v povodí potoka Habřina. 
Princip spojení je  spíše historický než krajinný.  
Koválov 
Tři zemědělské a vinařské obce prakticky srostlé v jednu, v rovinaté krajině na pravém břehu 
říčky Šatavy pod návrším, které stojí v názvu. Pro malý rozsah nelze principu mnoho 
vytknout. 
Lednicko – valtický areál 
Území zabírající dolní nivu Dyje , větší část povodí jejího přítoku Včelínky a jižně od něj 
ležící Valtickou pahorkatinu. Hlavní krajinný princip je však sdružení obcí ležících alespoň 
částí nebo sousedících s památkovou krajinnou chráněnou UNESCO.  Vznikla během 700 let 
dlouhého panování dlouhého panování Lichtensteinů,  je tvořena dle velkorysého 
kompozičního záměru. Proto tento princip je dominantní nad principem fyzicko – 
geografickým, byť i ten je tu (jak popsáno výše) kvalitně dodržen. 
Melicko 
Obce ležící na rozhraní Vyškovské brázdy a Drahanské vrchoviny v povodí Hané s výjimkou 
enklávních Podivic uprostřed masivu vojenského výcvikového prostoru.  
Krajinný princip do jisté míry zřejmý.  
Mohyla míru 
Obce tvoří jádrové území krajinné památkové zóny Slavkovské bojiště ležící v Pracké 
pahorkatině, kde hlavní dominantou je Pracký kopec s Mohylou míru. Obce sice náleží do 
povodí říčky Říčky, ale hlavní princip vyhlášení, tedy historický, je velmi výrazný.  
Moravia 
Všech 7 obcí tohoto mikroregionu náleží do povodí Jevišovky s dílčím přítokem Skaličkou na 
jižních svazích Jevišovické pahorkatiny. Přírodní podmínky zpravidla zemědělských obcí 
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s menším podílem lesů i vinic jsou si blízké. Krajinný princip nevýrazný. Višňové plní pro 
okolní obce některé nadřazené funkce.  
Moravský kras  
Obce tohoto rozsáhlého mikroregionu zabírají celou CHKO Moravský kras, ležící na 
blanenském okrese (mimo města Blanska) a široké zázemí této oblasti. Přestože 
hydrogeograficky se jeví toto území pro svůj krasový charakter jako velmi různorodé, je 
hlavní princip vzniku mikroregionu, tedy optimální využívání CHKO Moravský kras a jejího 
okolí, dosti zřejmý a nosný. 
Moštěnka 
Čtyři zemědělské a vinařské obce na sever od Kyjova na jižním úpatí Chřibů. Říčka Moštěnka 
tvoří spíš jen východní hranici území. Krajinný princip málo výrazný. 
Niva 
Obce mikroreginu leží v povodí dolní a střední Jevišovky a jejího přítoku �okotná 
v zemědělské a vinařské, málo lesnaté Drnholecké pahorkatině. Krajinný princip částečně 
zřetelný. 
Nový Dvůr 
Mikroregion zahrnuje obce ležící na rozhraní Kyjovské a Mutěnické pahorkatiny a 
zalesněných písečných přesypů Doubrava. Západní část leží v povodí Kyjovky a jejího 
přítoku Hruškovice. Přírodní podmínky blízké, byť v oblasti vátých písků přece jen odlišnější. 
Krajinný princip dosti nevýrazný. 
Podchřibí 
Menší vinařské a ovocnářské obce ležící v poměrně členitém údolí Hruškovice a jejího 
přítoku Skaleckého potoka v Kyjovské pahorkatině v podhůří Chřibů. Mají poměrně výrazný, 
byť na první pohled ne tak patrný,  krajinný princip. 
Podluží 
Území zahrnující větší část tradičního národopisného regionu Podluží představující nivu 
Moravy od Hodonína po soutok s Dyjí, mírně stoupající do Mutěnické pahorkatiny. Pro 
všechny obce je typické vinařství, ovocnářství, živý folklór a částečně i doznívající těžba ropy 
a zemního plynu. Dost společných vlastností vyplývajících spíše z kulturního charakteru 
krajiny.  
Porta 
Mikroregion zabírá severní část Tišnovska v dosti členité a atraktivní Svratecké hornatině. 
Území náleží do hlavního povodí Svratky a dílčích povodí Loučky a Besénku, které mají 
soutok v jednom místě pod Květnicí nad Předklášteřím.  Výstižný název Porta znamená nejen 
dominantu území – klášter Porta Coeli, ale i symbolickou bránu z Tišnovské kotliny do 
Vysočiny. Krajinný princip dosti výrazný.  
Rakovec 
Mikroregion se dvěma obcemi překrývá s Větrníkem a dvěma s Drahanskou vrchovinou. 
Představuje jižní svahy Drahanské vrchoviny a část povodí Rakovce ve Vyškovské brázdě. 
Krajinný princip nevýrazný. 
Rokytnice 
Obce, tvořící zajímavý přechod nejjižnějších svahů Drahanské vrchoviny využívaných 
ovocnářsky a vinařsky s vystupujícími, botanicky pestrými slepencovými útesy. Jde o severní 
okraj Slavkovského bojiště a pracovní zázemí  cementárny v Mokré. Větší část obcí leží 
v povodí říčky Rakovec. Krajinný princip zřejmý. 
Svitava 
Osm obcí ležících v členitém terénu na obou březích Svitavy pod Boskovicemi (s výjimkou 
Chrudichrom, které leží nad nimi). Svitava tvoří páteř území, které severněji i jižněji tvoří 
širší nivu, takže mikroregion je poměrně přesně geomorfologicky vymezen. 
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Větrník 
Osm obcí jihovýchodní, málo lesnaté, části Litenčických vrchů a přilehlé části Boskovické 
brázdy. Vrchol Větrník dominuje celému území a určuje jeho hlavní charakter – vítr a větrná 
eroze.  Proto zde je realizována celá soustava větrolamů. Společnou pozoruhodností území je, 
že čtyři obce tvořily tzv. německý jazykový ostrůvek, odlišující se dodnes lidovou 
architekturou. 
Svazek obcí panství hradu Veveří 
Dosti nespojitý mikroregion, jejichž společným jmenovatelem může snad být vzdálenější 
rekreační zázemí Brněnské přehrady a Brna jako takového. Čtyři obce leží v Boskovické 
brázdě, Rozdrojovice v Jinačovickém prolomu. Krajinný princip částečně zřetelný.  
VITIS – Čejkovice, Mutěnice, Velké Bílovice 
Tři velké a významné vinařské obce v Mutěnické pahorkatině, hospodářsky podobně 
zaměřené.  
Svazek obcí Sever Znojemska 
11 menších obcí ve Znojemské pahorkatině náležející částečně do  dvou přírodních parků 
Jevišovka a Rokytná. Přestože jde o krajinářsky poměrně atraktivní území (hlavně obě 
zmíněná údolí řek), žádný krajinný princip zde příliš uplatněn  není. 
Znojemsko 
5 obcí tvoří prakticky severozápadní, západní a zčásti jižní venkovský okraj města Znojma, 
které ale není členem mikroregionu. Obce leží v podobných ovocnářsko – vinařských 
přírodních podmínkách a řeší problém související s rozšiřováním města. Jiné společné 
krajinné vlastnosti však nemají.  
 
 
3.3. Systém sociálně geografické regionalizace 
 
Sociálně geografická (paralelní název: socioekonomická) nodální regionalizace území České 
republiky je výsledkem víceleté odborné činnosti geografických pracovišť s vedoucí rolí 
katedry ekonomické a regionální geografie přírodovědecké fakulty Karlovy univerzity 
v Praze. Nodální sociálně geografické regiony jsou určovány podle míry intenzity a 
prostorového uzavření regionálních procesů ze zázemí do jader (dojížďka za prací, spád za 
službami, migrace apod.) v konkrétních areálech. Sociálně geografické regiony jsou zároveň 
hierarchicky diferencovány, a to v souladu s hierarchickou strukturou regionálních procesů. 
Např. nedenní dojížďka za prací směřuje převážně do velkých měst a zaujímá větší areály než 
denní dojížďka (spolupůsobí tedy v sociálně geografických regionech vyššího řádu), podobně 
ve spádu za službami lze rozlišit typické aktivity, za nimiž se jezdí z venkova do malých 
měst, z venkova a malých měst do středních měst a konečně z venkova, malých a středních 
měst do velkých měst a metropolí. 
 
V rámci České republiky se rozlišují tyto hierarchické řády sociálně geografických regionů 
(nehledě na malé nuance v různých zdrojích): 
• makroregiony – typ A je celé území státu se střediskem Praha, typ B je „nadkrajské“ 

zázemí dvou dalších největších měst, Brna a Ostravy; 
• mezoregiony – v podstatě se kryjí s územím a se středisky krajů; 
• mikroregiony – v nich jsou uzavřeny základní a nejvýznamnější regionálních procesy 

mezi městy a jejich zázemím (složeným z venkovských obcí a malých měst); 
• subregiony – mají „výpomocný“ ráz a v některých (ne ve všech) prostorech představují 

částečně uzavření základních regionálních procesů; typ A má střediska–malá města, která 
vykazují vedle spádu za službami i významnější dojížďku za prací, typ B má střediska–
malá města, která svou sociálně geografickou roli realizují prakticky výlučně 
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prostřednictvím „prvních městských služeb nad úrovní venkova“;  
• vztahy řádu nižšího než subregiony se již obvykle v sociálně geografické regionalizaci 

neuvažují (málo intenzivní mezisídelní vztahy jsou uzavřeny v rámci venkova, směřují 
z malých sídel do střediskových obcí).  

Prostorovou situaci sociálně geografických regionů v Jihomoravském kraji zachycuje obr. 1. 
 
Obr. 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.4.Vyhodnocení nodálních mikroregionů s použitím jejich srovnání  
 se sociálně geografickými regiony 

 
Obr. 1 zachycuje sociálně geografické regiony nejvýše mikroregionálního řádu, protože vyšší 
hierarchické řády již nemají k mikroregionům žádný vztah. Sociálně geografické uspořádání 
přináší hned úvodem redukci mikroregionů nodálního typu, u nichž lze skutečně čekat reálné 
vnitřní nodální vazby:  mikroregiony Deblín, Domašovsko a Hovoransko z dalšího rozboru 
vyřazujeme, protože jejich centra jsou venkovskými střediskovými obcemi bez standardních 
nodálních funkcí. Rozložení 27 zbývajících nodálních mikroregionů (21 „primárně 
nodálních“, 6 „sekundárně nodálních“, s účelovým názvem) ukazuje obr. 2. 
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Obr. 2. Nodální mikroregiony Jihomoravského kraje 

  

3.4.1. Mikroregiony v postavení sociálně geografických mikroregionů  
 
Hierarchický řád sociálně geografických mikroregionů (dále též SGM) koresponduje 
v Jihomoravském kraji se 7 mikroregiony: Boskovicko, Hodonínsko, Hustopečsko, Ivančicko, 
Mikulovsko, Moravskokrumlovsko a Strážnicko. 
 
Mikroregion Boskovicko 
 
Boskovický mikroregion zahrnuje jen malou část příslušného značně rozsáhlého SGM, ale 
uvažujeme-li jen jeho vnitřní prostor, mimo dosah autonomních subregionálních center, pak 
část převážnou. I zde však má územní rezervy (ve směru severním a západním). Mikroregion 
je velmi dobře integrován nodálními procesy, a to jak dojížďkou za prací, tak spádem za 
základními městskými službami a má tím z hlediska soudržnosti dobrý potenciál rozvoje. 
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Obr. 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Legenda: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mikroregion Hodonínsko 
Mikroregion Hodonínsko (obr. 4) má atypické a nepříliš výhodné vymezení, je složen ze dvou 
nesouvisejících částí. Obě části zabírají jen menšinu obcí v hodonínském SGM, a to i 
s odečtením čejčského subregionu. Z hlediska dosažení optimálního rozsahu i při zachování 
míry vnitřní integrace má tedy mikroregion ještě zřetelné rezervy. Přirozená spádovost k jádru 
je vyšší z obcí ve východní než v západní části, celkově je však vysoká a mikroregion je 
nodálně integrovaným útvarem. 

území mikroregionu 

hranice a středisko sociálně geografického mikroregionu 

hranice a středisko sociálně geografického subregionu A 

hranice a středisko sociálně geografického subregionu B 
přesah sociálně geografického subregionu z jiného SGM 

hranice obvodu a sídlo obce s rozšířenou působností  
hranice obcí 
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Mikroregion Hustopečsko 
 
Mikroregion Hustopečsko (obr. 5) představuje opačný příklad. Vlivem přirozeného 
gravitačního působení Brna je hustopečský SGM na severu územně redukován oproti obvodu 
ORP (i někdejšímu okresu před rokem 1960). Mikroregionální záběr však i tamější obce 
zahrnuje a mikroregion je tedy rozsáhlejší než SGM. Z nodálního hlediska je ovšem území 
podstatně sjednocenější na jihu než na severu, kde tedy spíše přicházejí v úvahu společné 
mikroregionální aktivity, které mohou být rozvíjeny i za této situace. Dvě zdejší obce (Velké 
Němčice a Nikolčice) jsou nadto též součástí mikroregionu Kloboucko. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 4 

Obr. 5 
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Mikroregion Ivančicko 
 
Sociálně geografický mikroregion s centrem Ivančice zaujímá pouze střední část rozlehlejšího 
ivančického mikroregionu (obr. 6). V souladu s tím je možno hodnotit nodální integraci 
mikroregionu jako heterogenní. Ve vnějších částech je relativně slabá pod konkurujícím 
vlivem Brna, příslušného střediska SGM. Mikroregion se podstatně lépe územně shoduje 
s obvodem Ivančic jako ORP. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mikroregion Mikulovsko 
 
Mikroregion Mikulovsko (obr. 7) se prakticky úplně shoduje s příslušným SGM i obvodem 
ORP, což vytváří velmi dobré předpoklady jeho rozvoje na základě prostorové soudržnosti. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 6 

Obr. 7 
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Mikroregion Moravskokrumlovsko 
 
Moravskokrumlovský mikroregion (obr. 8) zahrnuje ve stejnojmenném SGM jen část území, 
byť většinu obcí jeho „přímé“ části, tj. mimo vliv autonomního subregionálního centra 
Miroslav. Mikroregion zasahuje čtyřmi obcemi i mimo SGM, kde lze již předpokládat 
převahu gravitačního působení Brna než Moravského Krumlova. Situace je poněkud 
vyrovnávána dosahem obvodu ORP i do těchto obcí.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Mikroregion Strážnicko 
 
Mikroregion Strážnicko (obr. 9) 
zachycuje nejen celý areál 
strážnického SGM, ale ve dvou 
směrech ho i překračuje. 
V přesahové oblasti se integrace 
s jádrem mikroregionu poněkud 
snižuje (zejména v dojížďce za 
prací), ale obslužné a kulturní 
vazby celého prostoru nepochybně 
existují i zde. Mikroregion lze 
celkově hodnotit jako dobře 
integrovaný. 
 
 
 

Obr. 8 

Obr. 9 
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Obr. 11 

3.4.2. Mikroregiony v postavení sociálně geografických subregionů A  
 
Hierarchickému řádu sociálně geografických subregionů A (dále též SGSA) odpovídá 
v Jihomoravském kraji 7 mikroregionů: Bzenecko, Čistá Jihlava (Pohořelicko), Horňácko 
(Velicko), Hrušovansko, Kuřimka (Kuřimsko), Letovicko a Ždánicko. 
 
Mikroregion Bzenecko 
 
Sociálně geografický subregion A se střediskem 
Bzenec (součást SGM Veselí nad Moravou) je 
vymezen úžeji než bzenecký mikroregion (obr. 
10). Integrace mikroregionu nodálními procesy 
je ve vnějších obcích redukována působením 
Kyjova resp. Veselí nad Moravou.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Mikroregion Čistá Jihlava 
 
Mikroregion Čistá Jihlava je pro účely 
této práce nazván též Pohořelicko, 
protože se shoduje s územím nodálně 
sjednoceném prostřednictvím centra 
Pohořelice. Skutečnost, že toto 
sjednocení je na vysokém stupni, 
ukazuje obr. 11. Mikroregion zahrnuje 
převážnou část pohořelického SGSA (v 
rámci SGM Brno). Konsolidace 
střediskových vztahů na Pohořelicku je 
vyjádřena i téměř úplnou shodou 
s obvodem Pohořelic jako ORP. 
Předpoklady rozvoje mikroregionu 
jako soudržného celku jsou velmi 
dobré. 
 
 
 
 

 
 
 
 

Obr. 10
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Mikroregion Horňácko 
 
Mikroregion Horňácko (obr. 12) je jako 
prostorový celek střediska se zázemím 
účelově nazván Velicko. Ve srovnání 
s areálem SGSA Velké nad Veličkou 
(v rámci SGM Veselí nad Moravou) je 
mikroregion větší o 2 obce. Ty jsou 
lokalizovány ve směru k Veselí n. M., 
takže v nich již převažuje gravitace tohoto 
města. Nicméně, i vzhledem k relativně 
izolované poloze, je mikroregion nutno 
hodnotit jako dobře nodálně integrovaný. 
 
 
 

 
 
 
 
Mikroregion Hrušovansko 
 
Mikroregion s přirozeným centrem 
Hrušovany nad Jevišovkou (obr. 13) se 
téměř dokonale shoduje s územím 
SGSA Hrušovany n. J. (v rámci SGM 
Znojmo). Sociálně geografické 
subregionální jádro má v prostoru dosti 
odlehlém od Znojma značnou 
autonomní střediskovou váhu. Tím se 
vytvářejí dobré předpoklady pro rozvoj 
mikroregionu jako skutečného 
mikroregionálního soudržného celku. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 12 

Obr. 13
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Mikroregion Kuřimka 
 
Jako pro střediskový prostorový celek 
lze pro mikroregion Kuřimka (obr. 14) 
použít účelový název Kuřimsko. 
Kuřimský SGSA je vlivem své polohy v 
předpolí silného střediska osídlení Brna 
územně redukován jen na 3 obce kromě 
jádra. Z těch však je členem 
mikroregionu pouze jediná (Moravské 
Knínice). Další dvě obce spíše reflektují 
potenciální sounáležitost v rámci 
kuřimského obvodu ORP, kam jsou 
ovšem z administrativních důvodů 
zařazeny i obce přímo sousedící 
s Brnem a mající ráz téměř jeho 
předměstí (např. Česká). Soudržnostní 
předpoklady rozvoje v případě kuřimského mikroregionu tak prakticky nepůsobí, avšak 
vzhledem k tomu, že střediskový motiv stál při založení mikroregionu zřejmě až na druhém 
místě, nejeví se to jako překážka celkového rozvoje.  

 
 

Mikroregion Letovicko 
 
Letovický mikroregion (obr. 15) je oproti 
předešlému v jiné situaci: vysokou měrou 
koresponduje s příslušným areálem SGSA 
(autonomní součást SGM Boskovice). 
Z toho vyplývá sjednocenost nodálními 
regionálními procesy, zde i poměrně 
značnou dojížďkou za prací do Letovic. 
Jediná nápadně se vymykající obec 
Chrudichromy v těsném sousedství 
Boskovic je současně členem 
mikroregionu Boskovice. Mikroregion 
Letovicko lze hodnotit jako území 
s dobrými předpoklady rozvoje celku 
města a zázemí. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 15 

Obr. 14
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Mikroregion Ždánicko 
 
Mikroregion Ždánicko (obr. 16) zaujímá 
s výjimkou jediné obce celý prostor 
příslušného SGSA a nadto dvěma obcemi 
zasahuje i mimo jeho rámec. Středisková 
nodální integrita je v těchto vnějších obcích 
nižší a mikroregion má tak proměnlivé míry 
nodální integrace. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3.4.3.  Mikroregiony v postavení sociálně geografických subregionů B  
 
Na úrovni hierarchického řádu sociálně geografického subregionu B (dále též SGSB) je 
v Jihomoravském kraji 13 mikroregionů: Černohorsko, Dyje (Jaroslavicko), Ivanovická brána 
(Ivanovicko), Jevišovicko, Kloboucko, Kunštátsko-Lysicko, Lomnicko, Malá Haná 
(Velkoopatovicko), Miroslavsko, Olešnicko, Rajhradsko, Vranovsko a Židlochovicko.  
 
Mikroregion Černohorsko 
 
Jeden z nejmenších mikroregionů v kraji, jen se třemi 
obcemi, zaujímá pouze východní polovinu 
stejnojmenného SGSB, který je součástí SGM Blansko. 
Jde tedy o subregionálně nejintegrovanější prostor. 
Z tohoto hlediska má černohorský mikroregion (obr.17) 
dobrou perspektivu rozvoje. Může se však pokusit získat 
ke členství i další obce v SGSB. 
 
 
 

 
Mikroregion Dyje 
 
Mikroregion Dyje, ač má fyzickogeografický 
název, se velmi dobře kryje s nodálním areálem 
SGSB Jaroslavice (obr. 18). Zaujímá jej celý a 
obcí Dyjákovice i přesahuje (v této obci se však 
překrývá s mikroregionem Hrušovany n. J.). Má 
dobré soudržnostní předpoklady rozvoje.  
 
 

Obr. 16 

Obr. 17

Obr. 18 
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Mikroregion Ivanovická brána 
 
Účelovým názvem tohoto mikroregionu je Ivanovicko 
(obr. 19). Založení mikroregionu, jak napovídá jeho 
vlastní název, nebylo vedeno jen hledisky střediskového 
komplexu Ivanovice na Hané–spádové zázemí, protože 
kromě obcí z vlastního SGSB se na něm podílely i obce 
v těsném sousedství Vyškova, sociálně geografického 
centra nadřazeného Ivanovicím. Tyto obce se svou 
nodální orientací od ostatních odlišují a mikroregion 
jako celek je v tomto ohledu indiferentní. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Mikroregion Jevišovicko 
 
Mikroregion Jevišovicko (obr. 20) zaujímá kromě 
střediska jen o něco více než polovinu obcí 
stejnojaderného SGSB (autonomní součást SGM 
Znojmo). Jde o obce nejvíce spádově spjaté 
s městečkem Jevišovice. Ale převaha subregionální 
nodální orientace je i ve zbývajících obcích a 
mikroregion má v tomto směru rezervu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 19 

Obr. 20
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Mikroregion Kloboucko 
 
Rozsáhlý mikroregion Klo-
boucko (obr. 21) s poměrně 
komplikovaným průběhem 
hranic výrazně přesahuje areál 
klobouckého SGSB. Právě 
mimo jeho rozsah jsou členské 
obce nepravidelně rozmístěny a 
vytvářejí zmíněné členité 
hranice; tři z nich jsou zároveň 
součástí mikroregionu 
Hustopečsko. Nodální integrita 
mikroregionu jako celku a z ní 
vyplývající rozvojový potenciál 
je heterogenní. 
 
 
 
 

 
 
 
 
Mikroregion Kunštátsko-Lysicko 
 
Tento mikroregion (obr. 22) je v Jiho-
moravském kraji jediný, který je 
složen ze dvou sociálně geografických 
subregionů B: Kunštátu a Lysic. Není 
podstatné, že SGSB Kunštát patří do 
SGM Boskovice a SGSB Lysice do 
SGM Blansko. Oba sociálně 
geografické subregiony jsou do 
mikroregionu úplně zapojeny (s 
jedinou výjimkou enklávy Žerůtek). 
Jednojaderný nodální princip je 
v případě tohoto mikroregionu 
nahrazen spoluprací dvou dobře 
sjednocených celků. Převládající 
integrita mikroregionu Kunštátsko-
Lysicko je snížena pouze v přesahu 
nad SGSB směrem k Boskovicím, kde již působí převažující gravitace Boskovic jako 
nadřazeného sociálně geografického mikroregionálního centra. 
 
 
 
 
 
 

Obr. 21 

Obr. 22
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Mikroregion Lomnicko 
 
Lomnický mikroregion (obr. 23) se přesně kryje 
s územím SGSB Lomnice (součást SGM Tišnov), čímž 
vykazuje velmi dobrý potenciál rozvoje jako 
přirozeného soudržného celku. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Mikroregion Malá Haná 
 
Mikroregionu Malá Haná (obr. 23) lze přiřadit 
účelový název Velkoopatovicko. Zahrnuje celý 
rozsah stejnojmenného SGSB a zasahuje jižním 
směrem dále k Boskovicím. Obce v přesahu již 
nevykazují subregionální orientaci na Velké 
Opatovice, čímž mikroregion jako celek činí 
heterogenní. Nodalita ovšem zde není hlavním 
motivem mikroregionu.  
 
 
 
 

 
 
Mikroregion Miroslavsko 
 
Mikroregion Miroslavsko (obr. 25) je 
s výjimkou jediné obce identický s areálem 
SGSB Miroslav (autonomní součást SGM 
Moravský Krumlov). Je spádově sjednocen, 
což je příznivý faktor společného rozvoje 
území. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 23

Obr. 25

Obr. 24 
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Mikroregion Olešnicko 
 
Mikroregion Olešnicko (obr. 26) se převažující mírou 
kryje s olešnickým SGSB (v SGM Boskovice). Jako 
celek přirozeného střediska a zázemí má tím výhodnou 
pozici v dalším rozvoji. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Mikroregion Rajhradsko 
 
Mikroregion Rajhradsko (obr. 27) zahrnuje jen 3 obce, ale 
přesto většinově vyplňuje území stejnojaderného SGSB. 
Blízkost Brna vyvolává silnou dojížďku za prací, která 
tam směřuje. Rajhrad plní subregionální funkci především 
v obslužné vybavenosti. V tomto ohledu je mikroregion 
dosti sjednocený. 
 
 
 
 
 

 
Mikroregion Vranovsko 
 
Rozlehlý mikroregion 
Vranovsko (obr. 28) 
vyplňuje odlehlou část 
SMG (i ORP) Znojmo a 
velmi dobře korespon-
duje s vranovským 
SGSB. Odloučená 
poloha činí z Vranova 
nad Dyjí relativně 
důležité místní středisko. 
Mikroregion má jako 
celek dobrý rozvojový 

potenciál , vyplývající z konsolidované integrity komplexu středisko-zázemí.  
 
 
 
 

Obr. 26 

Obr. 27

Obr. 28 
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Mikroregion Židlochovicko 
 
Židlochovický mikroregion 
(obr. 29) je rozlehlý a silně 
přesahuje prostor příslušného 
SGSB. Zvlášť v blízkosti 
Brna pak celková integrace 
mikroregionu je na nízké 
úrovni a omezuje se 
(zejména prostřednictvím 
služeb) na jeho vnitřní část.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Závěr  
 

Mezi lety 2002-2005 došlo k postupnému zaplňování území kraje nově vznikajícími 
mikroregiony a v mikroregionech je zapojováno stále více obcí.  
Zároveň však vzrostl počet obcí, zařazených ve dvou a více mikroregionech a zvýšil se tak i 
celkový počet překryvů jednotlivých mikroregionů. 
Lze v zásadě konstatovat, že vývoj vzniku nových mikroregionů, jakož i přesuny obcí 
v jednotlivých mikroregionech až na výjimky směřují k vytváření funkčních nodálních 
mikroregionů.  
Ve srovnání se sociálně geografickými regiony se mikroregiony nodálního typu v 
Jihomoravském kraji rozdělují na čtyři skupiny: 
1) mikroregiony, které se úplně nebo téměř úplně kryjí se stejnojadernými sociálně 

geografickými regiony: Mikulovsko, Hrušovansko, Letovicko, Čistá Jihlava 
(Pohořelicko), Dyje (Jaroslavicko), Kunštátsko-Lysicko, Lomnicko, Miroslavsko, 
Olešnicko, Vranovsko; 

2) mikroregiony, které zaujímají jen část stejnojaderného sociálně geografického regionu: 
Boskovicko, Hodonínsko, Černohorsko, Jevišovicko, Rajhradsko; 

3) mikroregiony, které přesahují stejnojaderný sociálně geografický region: Hustopečsko, 
Ivančicko, Strážnicko, Bzenecko, Horňácko (Velicko), Ždánicko, Ivanovická brána 
(Ivanovicko), Kloboucko, Malá Haná (Velkoopatovicko), Židlochovicko; 

4) mikroregiony, které vykazují oboustranný nesoulad se stejnojaderným sociálně 
geografickým regionem (částečně jej nevyplňují, částečně přesahují): 
Moravskokrumlovsko, Kuřimka (Kuřimsko). 

 
 

Obr. 29
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Rozložení mikroregionů v jednotlivých skupinách znázorňuje obr. 30. 
Z hlediska komparativních výhod, spočívajících v sociálně geografické integritě 
mikroregionálního celku, mají nejvýhodnější postavení mikroregiony skupiny 1 a 2. 
Mikroregiony skupiny 3 jsou heterogenní, v jejich přirozené orientaci na středisko osídlení 
existují mezi členskými obcemi rozdíly. Relativně nejméně výhodná situace existuje u 
skupiny 4. 
 
Mikroregiony Jihomoravského kraje ve vztahu k sociálně geografickým regionům 
 
Obr. 30 
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Krajinné mikroregiony a vyhodnocení s použitím jejich srovnání 
s navrženou variantou krajinných mikroregionů. 

 
Hodnocení krajinných variant mikroregionů je členěno pro větší přehlednost územně podle okresů. 

 
Blanensko 

Krajinná varianta obsahovala poněkud nereálný návrh mikroregionu  Boskovicko – 
Malá Haná o 21 obcích. Ve skutečnosti vznikly samostatné mikroregiony Boskovicko o 14, 
Malá Haná o 9 a Sdružení obcí Svitava o 8 obcích. Navržený mikroregion o 8 menších 
obcích Řehořkovo Kořenecko se celý stal součástí mikroregionu Boskovicko. Dotčené 
území severovýchodního okraje Blanenska bylo tedy s výjimkou Svitávky kompletně 
„vyplněno“ mikroregiony, dokonce ve dvou případech i se shodnými názvy, pouze v poněkud 
jiném složení oproti navržené krajinné variantě.  

Oproti návrhu nevznikl mikroregion Žernovnická hrásť, pouze Žernovník a Malá 
Lhota vstoupily do Černohorska a také nevznikl mikroregion Blanensko, kdy Rájec – 
Jestřebí a Spešov se staly součástí Moravského Krasu.  
 
Brněnsko 

Naprosto ve shodě s krajinnou variantou vznikl mikroregion Časnýř (v krajinné 
variantě nazvaný Jižní Kras), kde společné přírodní podmínky, tedy (poloha v povodí řeky 
Svitavy a vysoká lesnatost území) představující významné rekreační zázemí města Brna.  

V krajinné variantě byl navržen mikroregion Baba ze 7 obcí v okolí Kuřimi a  
mikroregion Bílý potok, sestávající z 11 obcí  v povodí stejnojmenného toku. Západní část 
navrženého mikroregionu Baba utvořila samostatný mikroregion Ponávka o pouhých třech 
obcích. Prostor navrženého příměstského mikroregionu Baba v okolí Kuřimi byl ve 
skutečnosti rozdělen poněkud jinak. Ve svazku s Kuřimí (Kuřimka) se sdružily pouze 
sousední Moravské Knínice a poněkud překvapivě  i Veverská Bítýška a Chudčice, které 
geograficky spádují spíše do údolí Bílého Potoka.  

Silnou motivací se naopak stala rostoucí atraktivita hradu Veveří, který tak sdružil 5 
obcí zařazených v krajinné variantě do tří mikroregionů, z nichž dvě (Chudčice a 
Rozdrojovice) nesousedí z žádnou z ostatních obcí). Nezačleněny tak zůstaly obce Jinačovice, 
které mají nejblíže ke Kuřimi. 

Mikroregion Bílý potok vznikl s tímto názvem pouze jako sdružení čtyř obcí v jeho 
povodí, tz. že celistvost přírodního parku a rekreačního území Bílý potok zde nehrály při 
sdružování obcí podstatnou roli. Nezařazeny tak zůstaly obce Lesní Hluboké a Přibyslavice, 
jejichž členství v mikroregionu Bílý Potok by odpovídalo územní logice i celkové koncepci 
stejnojmenného přírodního parku. I obec Javůrek, do jejíhož správního území patří nejdelší 
část údolí Bílého potoka ze všech okolních obcí, se do tohoto mikroregionu paradoxně 
nezačlenila, ale je členem ale spáduje svým územím ke Svazku obcí Domašov, Litostrov a 
Říčky, které jsou od Javůrku odděleny dálnicí.   

V krajinné variantě navržený mikroregion Domašovsko zahrnuje s výjimkou Javůrku 
všechny v něm dnes skutečně začleněné obce, navíc však dosud nezařazené obce Zálesnou 
Zhoř, Zbraslav, Újezd u Rosic, Stanoviště, Rudku, Tetčice i město Rosice. 

Zcela nevyužitý zůstal návrh mikroregionu Bobrava, kdy žádná ze třinácti navržených 
obcí není dosud v žádném mikroregionu zařazena. Důvody pro krajinnou variantu jsou 
následující:  

• Střelice jako částečné centrum vybavenosti 
• Hydrogeomorfologicky ucelené území povodí Dolní Bobravy jako hodnotného území 

klidové rekreace 
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• Větší část území je součástí přírodního parku Bobrava 
Mikroregion Ivančicko se jen mírně odchýlil od návrhu v krajinné variantě.  Nedostaly se 

do něj Biskoupky a do Jihomoravského kraje nově přibylé Senorady. Oproti původní variantě 
obsahuje navíc Dolní Kounice, Nové Bránice a Mělčiny, které byly původně součástí 
navrženého mikroregionu Rosa Coeli. Další dvě obce – Bratčice a Medlov se staly součástí 
mikroregionu Židlochovice.  

Ze zbylých obcí navrženého mikroregionu Rosa Coeli se Loděnice přičlenily k Čisté 
Jihlavě a zůstalo tak nezařazeno pouze pět obcí – Trboušany, Kupařovice, Pravlov, 
Malešovice  a Odrovice, které by spíše měly přejít k mikroregionům sousedním, než pro 
nízkou nodalitu i další společné vazby vytvořit mikroregion nový.  

Oproti návrhu krajinné varianty, kdy měl kolem Rajhradu vzniknout mikroregion 
devíti obcí jako území velmi dynamického rozvoje na okraji brněnské aglomerace se sdružily 
pouze obce tři. Modřice a Rebešovice stojí zatím stranou a ostatní navržené obce (Sobotovice, 
Syrovice, Ledce, Holasice) byly zařazeny do stávajícího mikroregionu Židlochovicko. Dříve 
nezařazená obec Nosislav se ve shodě s krajinnou variantou dostala rovněž k tomuto  
mikroregionu. 

Pět nezařazených obcí zůstává ještě na Tišnovsku. Obec Jamné, Hájek a Tišnov tvoří 
přirozeně celistvé území s mikroregionem Porta, kam dle krajinné varianty jsou zařazeny. 
Malé obce Úsuší a Pejškov mají nejblíže k Dobrovolnému svazku obcí Deblín.  
 
Břeclavsko 

Pro kompletní pokrytí tohoto okresu mikroregiony krajinného typu již v roce 2001 
nebylo nutno zde vytvářet návrhy mikroregionů nových.  

 
Nutno pouze konstatovat, že ve shodě s krajinou variantou se obce Horní Věstonice a Brod 
nad Dyjí přičlenily k mikroregionu Mikulovsko. Na Břeclavsku tak dnes není jediné obce, 
která by nebyla v žádném mikroregionu zařazena.  
 
Hodonínsko 
Na území navrženého mikroregionu Mutěnicko vznikly dnes čtyři mikroregiony VITIS 
Hodonín (Čejkovice, Mutěnice, Velké Bílovice).  Mikroregion Nový Dvůr (Dubňany, 
Milotice, Vacenovice, Ratíškovice), Hovoransko (Čejč, Hovorany, Šardice, Karlín, Terezín) a 
Hodonínsko, které sice existovalo již v roce 2001, ale mezitím k němu přistoupila obec 
Dubňany. S výjimkou Karlína a Velkých Bílovic se obce zcela shodují s původním návrhem. 
 
Ke shodě návrhu se skutečností došlo rovněž do velké míry východně od řeky Moravy. 
Desetičlenný mikroregion  Strážnicko se v šesti obcích shoduje s návrhem. Pouze obce 
Kozojídky, Žeraviny a Hroznová Lhota byly dle původního návrhu zařazeny do mikroregionu 
Veselsko. Obec Tasov je členem mikroregionu Strrážnicko i Horňácko. Nezařazená zůstává 
obec Vnorovy. 

Mikroregion Veselsko vznikl pod názvem Ostrožsko a s návrhem se shoduje ve třech 
základních obcích (Veselí nad Moravou, Blatnice pod Svatým Antoníčkem a Blatnička). Tři 
výše zmíněné obce jsou členy Strážnicka a dalších 5 obcí je již součástí Zlínského kraje. 
Zcela se shoduje návrh se skutečností při návrhu rozdělení příliš rozsáhlého Dobrovolného 
svazku obcí Severovýchod.  Pouze východní část se jmenuje prozaicky Bzenecko místo 
krajinářsky výstižnějšího Moravská Sahara. Z původní navržené západní části území pod 
pracovním názvem Kyjovsko vznikly  mikroregiony čtyři, různě se překrývající a sice 
Moštěnka, Podchřibí, Babí lom, Ždánicko).  
Nezařazena tak zbývá ještě obec Mikulčice na rozhraní mikroregionů Podluží a Hodonínska. 
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Vyškovsko 

V krajinné variantě navržený mikroregion Rakovec se s tím skutečným shoduje nejen 
co do názvu, ale také z větší části ve složení. Ten dnešní neobsahuje Viničné Šumice a 
Koválovice náležející do mikroregionu Rokytnice a navíc jsou do něj zařazeny Habrovany a 
Olšany, které jsou současně v mikroregionu Drahanská vrchovina. 

Rozsáhlý mikroregion Dobrovolný svazek Ždánický les a Politaví se rozšířil o dříve 
nezařazenou obec Rašovice a obec Letonice ze zaniklého dvoučlenného mikreoregionu Hájek. 
Druhá obec z tohoto svazku - Dražovice je dnes součástí sousedního mikroregionu Větrník.  

V krajinné variantě navržený mikroregion Ivanovicko vznikl prakticky v přesné s 
hodě s ním (s výjimkou nezařazené obce Křižanovice u Vyškova) pod názvem Ivanovická 
brána. 

Nerealizoval se  návrh mikroregionu Bučovicko, byť Bučovice již jsou součástí 
Dobrovolného svazku Ždánický les a Politaví. Navržený mikroregion (byť bez Bučovic) má 
velmi logickou dopravní návaznost všech obcí a zahrnuje krajinářsky, kulturně i přírodně 
velmi hodnotné území podhůří Ždánického lesa, Chřibů i Orlovické pahorkatiny.  
Nezařazená obec Mouřínov by vzhledem ke své poloze se mohla stát součástí Dobrovolného 
svazku Ždánického lesa a Politaví. 
Další dříve nezařazená obec Nové Sady se ve shodě s návrhem v krajinné variantě stala 
součástí Svazku obcí Drahanská vrchovina. 
 
Znojemsko 
 Mikroregion Moravskokrumlovsko se ve větší části shoduje s navrženým 
mikroregionem Rokytná. Chybí zde pouze obce Rybníky a Lesonice – enkláva, která poněkud 
nelogicky narušuje celistvost krajinné varianty území mikroregionu. Navíc jsou Bohutice, 
Jezeřany – Maršovice, Džbánice, Vedrovice,  Kubšice, Kadov, Olbramovice a Trstěnice. 
Území mikroregionu tedy poměrně rozsáhle překračuje bezprostřední povodí dolní Rokytné, 
nicméně sdružuje obce podobných přírodních podmínek v údolí řeky a na okolních náhorních 
parovinách. 

Návrh vymezení mikroregionu Miroslavsko byl naopak rozsáhlejší, než ten, který 
vskutku vznikl. Neobsahuje výše uvedené obce , které se staly součástí Moravsko – 
krumlovska a obce Branišovice, Trnové Pole a Damnice, které by se vzhledem ke své 
enklávní poloze a přirozené spádovosti do Miroslavi staly součástí tohoto mikroregionu. 
Totéž platí pro obec Morašice při západním okraji mikroregionu. 

Ve výrazné shodě s krajinným návrhem byl vytvořen mikroregion Moravia (původně 
Višňovsko), kde z krajinného návrhu nejsou pouze Němčičky a Rudlice (součást 
mikroregionu Svazek obcí Sever Znojemska) a Želetice (nezařazena). 

Jako rekreační zázemí severně od Znojma zahrnující větší část přírodního parku 
Jevišovka byl navržen v krajinné variantě poměrně rozsáhlý mikroregion Horní Jevišovka. 
V praxi se ukázalo opět, že společné území přírodního parku a ochrana krajinného rázu v něm 
není příliš silnou motivací pro sdružování obcí. Severní část navrženého mikroregionu 
vyplnila Sdružení obcí Při formanské cestě a Dobrovolný svazek obcí Jevišovka. Nezařazeny 
zůstaly pouze Jiřice u Moravských Budějovic. Naopak všechny navržené obce blíže Znojmu  
(Olbramkostel, Bojanovice, Vevčice, Hluboké Mašůvky, Kravsko, Žerůtky, Plenkovice, 
Plaveč a Únanov) jsou dosud nezařazeny. Tyto obce by případně mohly vytvořit nový 
mikroregion.  

V krajinné variantě byl východně od Znojma navržen mezi územím mikroregionů 
Daníž a Dyje na jihu a Zájmové sdružení Jevišovka a Niva na severu  „zbytkový“ 
mikroregion Dropí Pole, pro polohu této dnes již dropy neobývané lokality na svém území. 
Západní obce navrženého mikroregionu (Suchohrdly a Dyje) patří dnes do mikroregionu 
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Znojemsko, východní obce Valtrovice a Křídlůvky patří dnes do mikroregionu Dyje. 
Nezařazeny zůstaly obce uprostřed (Tasovice, Hodonice a Krhovice).  
Z registru mikroregionů vypadlo sdružení obcí Podyjí zahrnující 7 obcí ležících aspoň 
částečně na území Národního parku Podyjí s výjimkou těch, které jsou již součástí Vranovska. 
Je v zájmu atraktivity tohoto území i ochrany přírody, aby tento mikroregion začal znovu 
fungovat včetně jeho doplnění o dosud nezařazenou obec Cítonice.  
 
Důvody proč některé obce svou polohou dosti jasně přináleží k některému z funkčních 
mikroregionů a přesto nejsou jeho součástí nelze zpravidla vysvětlit obvyklými argumenty 
geografickými, spádovostními apod. Jejich nalezení často vyžaduje podrobnou znalost 
místních podmínek, náležejících často do roviny osobních vztahů, jejichž rozkrytí není 
účelem ani v silách a kompetenci tohoto srovnání.   
 
 
Vysvětlivky 
Mikroregion Bučovicko mikroregiony navržené v krajinné variantě 
Mikroregion Časnýř mikroregiony skutečně vzniklé 
Mouřínov   obce bez současného členství v jakémkoliv mikroregionu 
 

 
 

 


